

睦邻友好总相宜 合作共赢正当时

——访中国驻俄罗斯大使李辉

本报驻莫斯科记者 赖 毅

驻外大使访谈



应俄罗斯联邦总统普京邀请，中国国家主席习近平将于6月5日至7日对俄罗斯进行国事访问并出席第二十三届圣彼得堡国际经济论坛。2019年5月30日，中国驻俄罗斯大使李辉接受中俄两国主流媒体联合采访，就习近平主席访俄、中俄关系等问题回答了记者提问。

记者：您如何评价当前的中俄全面战略协作伙伴关系？对两国关系未来发展有何期待？

李辉：近年来，在两国元首战略引领下，中俄全面战略协作伙伴关系不断深化。两国高层交往更加频繁、务实合作更加稳健、人文交流更加密切，政府间、民间各领域合作机制运行良好，两国友好发展的社会和民意基础不断巩固，合作成果日益惠及两国和两国人民。

走过70年的风雨历程，中俄双方建立起平等信任、相互支持、共同繁荣、世代友好的中俄全面战略协作伙伴关系，并始终保持着两国关系在高水平上运行，不断迈上新台阶。中方愿同俄方共同落实好两国元首达成的一系列重要共识，继续扎实推进“一带一路”建设和欧亚经济联盟建设对接合作，进一步巩固两国人民世代友好的社会基础，推动两国关系实现大发展，为双方携手实现国家和民族振兴作出更大贡献。

把中俄高水平的政治关系转化为务实合作成果，是两国政府达成的共识。为此，双方不断提升合作水平，优化贸易结构，去年中俄双边贸易额突破1000亿美元正是双方共同努力的结果。双方将继续在能源、航空、航天、基础设施等领域开展战略性重大项目合作，同时挖掘中小企业合作潜力，提升两国地方合作水平，进一步培育和挖掘其他领域的新增长点，尽早实现双方设定的2000亿美元贸易额目标。

近年来，双方成功举办了一系列国家级“交流年”活动，这些活动有规

近年来，中俄全面战略协作伙伴关系不断深化，两国政府间、民间各领域合作机制运行良好，合作成果惠及两国和两国人民。中方愿同俄方继续扎实推进“一带一路”建设与欧亚经济联盟建设对接合作，进一步巩固两国人民世代友好的社会基础，推动两国关系实现大发展，为双方携手实现国家和民族振兴作出更大贡献

划、有协调、有主线、有内容，高潮迭起、成果丰硕，覆盖面广、参与主体多、社会反响热烈，全方位、多领域、立体化地促进了两国不同社会阶层民众的相互了解，进一步巩固了两国关系发展的社会和民意基础，加深了中俄人民友谊。

双方应进一步加强合作，做大做强人文领域的合作品牌，拓宽拓深两国人员往来，让两国人民之间的交流成为大国文明对话的典范。

中俄倡导建立以合作共赢为核心的新型国际关系，坚决维护联合国核心地位，呼吁各方通过和平方式解决国际和地区热点问题，共同为国际社会的安全和稳定作出贡献。中俄不结盟、不对抗、不针对第三方的新型国家关系为国际社会树立了榜样。双方将继续在联合国、上海合作组织、二十国集团、金砖国家、亚太经合组织等多边框架内广泛开展合作，推动构建人类命运共同体，推动国际秩序向更加公正合理的方向发展。

记者：去年，中俄双边贸易额突破1000亿美元，创下历史新高。中俄经贸合作在哪些具体领域取得了令人欣喜的成果？

李辉：近年来，中俄双边经贸合作在规模和质量上不断实现新突破，内生动力不断增强。

一是能源合作再上新台阶。中方参与的亚马尔液化天然气项目一二三期运转顺利，首船亚马尔液化天然气已运抵中国，中俄原油管道二线正式运营，中俄东线天然气管道预计将于今年底按期向中方供气，双方还签署了核领域的多

份合作文件。此外，双方还正在就“北极液化天然气二号”项目合作保持沟通。

二是基础设施建设稳步推进。俄远东“滨海1号”“滨海2号”国际交通走廊，中欧班列等交通基础设施项目稳步推进。同江—下列宁斯阔耶铁路桥已全面建成，将于年内投入运营，黑河—布拉戈维申斯克公路桥也将于近期合龙。目前，还有多家中国企业入驻俄远东跨越式展区和符拉迪沃斯托克自由港。

三是农产品贸易日趋活跃。2015年以来，中国已成为俄最重要的农产品出口国。2017年，中国成为俄第一大食品进口国。2018年，双边农产品贸易额达52.3亿美元，增长28.2%，其中俄对华出口32.1亿美元，增长51.3%，俄方在该领域对华贸易顺差愈加突出。此外，双方在乳制品和禽肉相互准入方面也取得了积极进展。

四是旅游合作发展迅速。2018年中国游客首站出境赴俄人数达184.74万人次，同比增长21.1%。其中，莫斯科与圣彼得堡是最吸引中国游客的城市。2018年俄游客赴华人数197.75万人次，同比增长1.4%。中俄已互为重要的旅游客源国和旅游目的地。此外，双方有关部门正就完善互免团队旅游签证机制举行磋商。

五是地方合作蓬勃发展。双方建立了“长江—伏尔加河”、“东北—远东”两大区域性合作机制，以及中俄友好、和平与发展委员会地方合作理事会，缔结140对友好省州和城市关系，实现了领域和地域“全覆盖”。通过中俄博览

会、中俄地方合作论坛，以及两国举行的主场论坛、博览会等平台，两国地方逐步实现深度对接。

记者：近年来，中俄两国各自举办的主场外交活动日益频繁，如何评价中俄两国各自支持对方举办主场外交活动？

李辉：中俄素有元首年度互访的惯例，同时有着相互支持对方举办大型活动的传统，这不仅促进了大国关系良性互动，也对建立新型国际关系产生了深远影响。

2015年，在俄罗斯卫国战争胜利70周年、中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际，两国元首分赴对方国家出席“5·9”和“9·3”庆典活动。2017年5月份，普京总统应邀出席了首届“一带一路”国际合作高峰论坛。去年9月份，习近平主席专程赴俄符拉迪沃斯托克出席了第四届东方经济论坛，同普京总统共同引领新时代中俄关系发展，同东北亚各方共商区域发展大计。今年4月份，普京总统再次赴华出席了第二届“一带一路”国际合作高峰论坛，高度评价中方倡议为拓展国际合作、加强欧亚大陆互联互通、保障可持续发展作出的贡献。习近平主席亦将于此次访俄期间出席圣彼得堡国际经济论坛，与俄方携手推动两国经贸、投资等领域务实合作，积极参与推动全球经济治理。

此外，习近平主席还出席了在圣彼得堡举行的二十国集团领导人第八次峰会、在乌法举行的金砖国家领导人第七次会晤；普京总统出席了在杭州举行的二十国集团领导人第十一次峰会、在厦门举行的金砖国家领导人第九次会晤以及在青岛举行的上海合作组织峰会等。

在当前逆全球化思潮、贸易保护主义、单边主义抬头情况下，中俄两国相互支持对方举办主场外交活动，充分体现了中俄全面战略协作伙伴关系的高水平和特殊性，向世界传递出和平、团结、友爱、合作的正能量。中方愿与俄方一道，大力推动区域经济合作，开创互动共赢新局面。

联合国贸发会议发布报告称

中国引领全球创意经济发展

本报日内瓦电 记者杨海泉报道：联合国贸发会议日前发布题为《创意经济展望：创意产业国际贸易趋势和国家概况》研究报告指出，创意经济在中国正蓬勃发展，并带动了亚洲创意经济增长；中国创意产品及其服务贸易成为过去15年全球创意经济繁荣的驱动力。

该报告追踪了2002年至2015年中国在创意产品和服务贸易方面的表现，称中国是全球创意产品和服务贸易最大单一出口国和进口国。2002年至2015年，中国的创意产品贸易成倍增长，年增长率为14%。2015年，中国的创意产品出口额是美国的4倍。

联合国贸发会议创意经济部门负责人玛丽莎·亨德森说，中国对全球创意经济的增长作出了重要贡献，10多年来不断推动全球创意产业和服务增长。有迹象表明，中国的创意经济将继续增长。

报告指出，中国目前是世界上最大的艺术品市场，电影市场也在不断扩大。中国创意经济高速增长得益于其互联网的良好可接入性、巨大的消费市场和数字经济快速发展。在过去13年里，中国主导了大部分创意产品贸易。随着中国经济进一步增长，中国创意产品和服务必将同步增长，并将对全球贸易和文化产业产生持久影响。

中国(波兰)贸易博览会举办

本报讯 记者陈学慧报道：为期3天的第八届中国(波兰)贸易博览会5月29日至31日在波兰首都华沙附近的纳达任市举办，为促进中欧经贸合作搭建平台。此次贸易博览会来自中国浙江、江苏、香港、广东等地的550家企业参展，共设展位1060个，展览面积达2.1万平方米，前来参观洽谈的有波兰大型采购代表团以及来自德国、俄罗斯、乌克兰、捷克、立陶宛等多个国家的采购商。

中国(波兰)贸易博览会已连续举办7届，影响力和吸引力不断增强，成为中方在波兰主办的最大展会之一。越来越多的中国优质产品通过博览会走进波兰和中东欧，赢得了国际市场。今年的博览会还增加了进口展部分，为波兰和其他中东欧国家企业提供了产品展示平台，进一步丰富了博览会的内容。



图为采购商了解展出的健身器材。 陈学慧摄

智慧益阳 地级城市的“精气神”

智慧益阳

智慧交通，可以去看深圳；智慧旅游，可以去看敦煌；县级智慧城市，可以去看山东高青；国家新区，可以去看兰州新区。但智慧益阳，足有资格成为中国“潜力型”地市级智慧城市的建设“模板”。

这里的顶层设计，很好地体现了敦本务实的稳扎稳打；这里的上层应用，智慧地体现了益阳的发展战略，以及“急用先行”的理念；这里的数字平台，有力地支撑了城市的新旧动能转换，这里就是“智慧益阳”。

智慧益阳的精气神

益阳，一座“普通”的城市，全国地级市之一，甚至GDP排名不在湖南前三之列，但益阳在湖南省率先以市域维度整体启动了新型智慧城市建设。

益阳，一座并不缺少“精气神”的城市。益阳是“中国黑茶之乡”“花鼓戏窝子”，如今“智慧益阳”更成为益阳的新城市名片。

这里的26.4万个城市部件，均登记了电子身份证；这里乡村的教育，可“私人定制”；这里的“铁塔”，已经被电信、水利、环保、气象等诸多部门“共享”利用；这里的治安防控“全覆盖、无死角”，且每一个摄像头都充满智慧；这里的30余所公立医院，可通过一个平台入口预约挂号，且还可以实现跨医院调阅病历档案；这里的政务服务，“最多跑一次”。

这里就是“智慧益阳”，他虽不豪华，但充满体验感；他虽不追求面面俱到，但一定切中要害，以“智慧”解决城市发展中的急之所需。

让顶层设计落地落实

2017年4月，益阳市与华为深度合作，随后双方共同编制，形成了“数据为源”“民生为本”“产业为核”“城市为根”的顶层设计方案。华



智慧益阳的“精打细算”

益阳的智慧不是技术的堆砌，处处体现精打细算。益阳全市共有河流、湖泊、水库等4000余平方公里水域，其中仅水库就有600余座。2018年，益阳市与中国铁塔公司建立合作，以“共享铁塔”模式，安装使用华为自带“望远镜”的监控设备，可实现对半径4公里的水域进行数据采集，大大降低了投资成本。同时，智慧益阳还实现了“一杆六用智慧塔”，除智慧水利之外，“智慧气象”“智慧安防”“智慧高速”等应用也都受益于“共享铁塔”模式。

雪亮工程也是智慧益阳首批建设的重点工程之一。目前，雪亮工程已完成对“天网工程”的7000多个监控点位，以及城管、交通、水务、消防、教育、人防、卫生、运管、海事等12个部门、30000多个社会面监控点位的整合。

华为提供的智能“1拖N”监控解决方案，一台智能摄像机可实现对周边多台非智能摄像机的统一纳管、平滑智能升级，仅此解决方案，就可节约数十亿元。

目前，益阳全市重点道路、重点部位、主要干线、重点场所的实时视频，已接入综治中心大屏，在应急指挥、维稳处突、抢险救灾等方面发挥作用。2017年、2018年，益阳全市刑事发案分别下降29%、11.9%，破案率分别上升22%、3%，并实现了“命案必破”。

智慧益阳不是工程而是过程

当前，智慧益阳已经基本建成了智慧大脑、智慧政务、智慧城市、雪亮工程、智慧教育、智慧国土、智慧水利、智慧医疗、智慧农业、智慧住建等项目，智慧交通、智慧旅游、智慧环保等一批项目正在稳步推进。

智慧益阳建设不是一个工程，而是体现了智慧演进的过程；智慧益阳也不是一次创新，而是一次改革。随着智慧益阳项目的逐步上线，其正成为中国“潜力型”地市级智慧城市的建设“模板”。

(数据来源：益阳市工信局)

· 广告